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“Violenţa umană, indiferent în ce context se manifestă, este inerentă naturii umane, dar 

acest lucru nu înseamnă că nu trebuie să i se dea un răspuns ferm, prin acordarea unui rol special 

prevenirii şi combaterii acestui fenomen social.”(Institutul de Stiinţe ale Educaţiei, 

UNICEF,Violenţa în şcoală, Bucureşti 2005). 

 O definiţie generală a violenţei, aşa cum este formulată de Organizaţia Mondială a 

Sănătăţii, este „utilizarea voită a forţei fizice, asupra propriei persoane, asupra altcuiva sau 

asupra unui grup sau comunităţi, rezultând în traume fizice sau psihologice”. 

Violenţa poate genera atât trauma fizice, cât şi traume psihologice, cu multe alte 

consecinţe mai putin evidente, însă la fel de grave pentru victim, traume care compromit 

dezvoltarea armonioasă a oamenilor, familiilor şi, prin urmare, a întregilor comunităţi. 

Există o legătură strânsă între violenţa juvenilă şi alte tipuri de violenţă. Spre exemplu, 

atunci când un copil asistă la acte de violenţă în familie sau este el insuşi maltratat, acesta poate 

considera violenţa ca o modalitate pe care o consideră normală pentru a-şi exprima şi rezolva 

problemele. 

Problemele cu care se confruntă şcoala, ca parte integrantă a comunităţii largi, şi ca 

instituţie şi mediu de formare a tinerilor privesc întreaga societate. 

 

Cele mai frecvente forme de violenţă apărute între elevi sunt: 

 Loviri – agresiune fizică 

 Injurii, jigniri 

 Agresiune non verbală 

 Atitudini ironice, sarcastice 

 Refuzul îndeplinirii sarcinilor 

 Ignorarea mesajelor transmise 

 Indisciplina 

 Absenteismul, fuga de la ore 

 

 

 

 



Referindu-ne la mediul educaţional, se poate afirma că violenţa este, din punct de vedere 

statistic, cea mai frecventă conduită de devianţă şcolară, care capătă proporţii şi mai mari tocmai 

pentru că nu se manifestă doar în perimetrul şcolii. Violenţele între copii se pot produce oriunde 

şi oricând. 

Violenţa verbală rămâne predominantă ȋntre toate formele de violenţă, fără ȋnsă ca 

impactul său să fie de neglijat în comparaţie cu violenţa fizică şi semnalează de obicei un 

potenţial de escaladare către alte tipuri de violenţă, în special cea fizică. 

Foarte bune rezultate poate avea un conflict şcolar soluţionat prin dialog, prin mediere, 

făcută de profesorul-mediator, ori directorul-mediator. Acest lucru ar putea fi şi un exemplu în 

respectiva institutie pentru abordarea conflictelor ulterioare. Desi pare paradoxal, elevii sunt 

foarte receptivi in ceea ce priveşte ascultarea punctelor de vedere ale celuilalt elev cu care au 

intrat în conflict, aflarea motivelor lor reciproce, ascultarea şi sondarea cauzelor care au dus la 

conflict, şi găsirea de către ei înşişi a unei soluţii pentru ca pe mai departe să fie camarazi şi 

bun colegi, toate acestea fiind făcute sub asistenţa şi facilitarea unui mediator. Profesorii au 

datoria de a deschide elevii spre dialog, spre comunicare, ei fiind atât “informatorii” acestora 

în ceea ce priveşte informaţiile ştiinţifice pe care le oferă, cât şi formatorii şieducatorii acestora. 

Mediatorul poate interveni în soluţionarea unui conflict şcolar ori de câte ori i se solicită. 

Nu este necesar ca acel conflict pentru care se solicită medierea să aibă un anumit grad ori o 

anumită amploare. 

Un conflictul poate fi între doi elevi, între un elev şi un profesor, între un elev şi 

personalul non-didactic, etc. 

Metoda „Semaforul” 

 

Am aplicat metoda „Semaforul” la elevii mei, ȋncercând să rezolvăm problemele care s-

au ivit ȋntre ei. Antrenamentul a dat roade, nu de puţine ori reuşind să evităm altercaţiile. 

Pentru început elevilor li s-au dat trei sarcini. În primă fază li s-a transmis: 

➢ Plimbati-vă. 

➢  Mergeţi în linişte. 

➢ Aliniaţi-vă unul în spatele celuilalt şi mergeţi pe vârfuri, fără să vă atingeţi şi fără să 

vorbiţi. 

Rezultatele au fost următoarele: 

• în prima situaţie elevii au respectat spaţiul indicat, dar fiecare a mers cum a 

dorit, au vorbit între ei, s-au ţinut de mână, s-au împins, au avut direcţii diferite 

de mers; 



• în a doua situaţie ei s-au plimbat în linişte, însă nu au ţinut cont de intimitatea 

vecinilor; 

• în a treia situație s-au aşezat în şir indian, păşind pe vârfuri, fără să-l atingă pe 

cel din faţă. 

S-au desprins următoaele concluzii : 

➢ Când suntem agitaţi, nu vom putea avea grijă nici de noi şi nici nu auzim ce spun ceilalţi. 

➢ În linişte auzim şi pe cel de lângă noi, dorinţele sale, nevoile, cererile, etc. 

➢ Respectând regulile evităm cele mai multe conflicte. Ascultând şi pe celălalt, aflăm care 

îi sunt nemulţumirile şi îl putem ajuta să şi le rezolve. Aşadar, ascultă-l pe cel 

care vorbeşte, nu îl ignora! 

Elevii au exersat paşii în soluţionarea conflictelor şi luarea deciziilor în baza metodei 

,,Semaforul”, utilizată iniţial în cadrul jocului ,,Să trecem strada”. Elevii au identificat conflicte, 

probleme din experienţa proprie. Regulile jocului au constat în parcurgerea tuturor celor cinci 

paşi propuşi. 

Opreşte-te! 

Numără în gând până la 10. 

Identifică problema 

Gândeşte 

Găseşte soluţii 

Compară-le 

Alege-o pe cea mai bună 

Vorbeşte 

Aplică soluţia şi spune ce te 

Deranjează 

Jocul s-a desfăşurat în felul următor: la cuvântul ,,roşu” elevii analizează problema 

şi parcurg paşii înscrişi pe culoarea roşie: OPREŞTE-TE! 

 

Numeşte problema. 

La cuvântul “galben” elevii trebuie să se gândească la cât mai multe soluţii de 

rezolvare a conflictului. 

 

 

 



GâNDEŞTE! 

Găseşte cât mai multe soluţii de rezolvare 

Compară soluţiile găsite 

Alege soluţia optimă. 

 

 

La ultimua culoare, „verde”, elevii vor trebui să spună cum vor reacţiona în situaţia în care sunt 

puşi. 

ACTIONEAZĂ! 

Evaluează acţiunile în raport cu consecinţele acesteia. 


